

千米“红廊”、云合照、玲珑悬壶……

今年高校毕业季别样精彩

又是一年毕业季。今年是一特别的一年，对于高校毕业季更是如此。受疫情影响，许多毕业生返校即面临离校，也有的毕业生甚至无法返校……但是，不少高校挖空心思，为毕业生准备了丰富多彩的活动和礼物，让今年的毕业季呈现别样精彩。

务实派

“线下+线上”办毕业典礼

伴随着疫情渐渐缓解，不少学校决定为毕业生举办一个正常的毕业典礼，让他们有一个真正属于自己的时刻。我告诉高中同学，学校为我们准备了毕业典礼和学位授予仪式，他们都羡慕我。广东医科大学外国语学院梁颖诗自豪地说。突如其来的新冠肺炎疫情让很多学生担心自己会与毕业典礼、拔穗正冠、穿学士服合照擦肩而过。为了给毕业生的大学生涯画上完美句号，6月8日，广东医科大学举行了2020届毕业典礼和学位授予仪式。

据介绍，现场有100多名毕业生代表参加典礼仪式，其余毕业生通过直播的方式进行“云典礼”。典礼之后，学校还举行了学位授予仪式，学校党委书记、校长卢景辉为同学们拔穗正冠、颁授学位证书。从校长手里接过学位证书的时候，好激动也好紧张，手心都出汗了。第二临床医学院的李同学说道：“校长还跟我‘聊天’，关心我的毕业去向，顿时幸福感爆棚。”当天，学校还为毕业生量身定制了室外学位授予仪式，千米“红廊”为毕业生遮风挡雨。

此外，为了防疫安全，在学位授予仪式前两天，卢景辉特意到定点医院再次做了核酸检测，检测结果均为阴性。卢景辉表示，

6月28-29日学校将举行第二场学位授予仪式，届时，他将再次做核酸检测，确保万无一失为学生拔穗。记者了解到，全国不少院校采取了“线上+线下”模式。在香港中文大学深圳校区，学校采取了露天、分散式和结合网络直播的新型毕业典礼。首届大学理事会成员钟南山院士、2013年诺贝尔化学奖得主阿里耶·瓦谢尔教授作为主礼嘉宾作主题演讲。南京邮电大学则发明了机器人“拔穗”，校长借助机器人+平板电脑，云连线10位毕业研究生，为他们拔穗。



广东医科大学毕业典礼现场千米“红廊” 华南农业大学动物科学学院Q版毕业合影

文/羊城晚报记者 孙唯 陈亮 图/学校供图



广东医科大学毕业典礼现场千米“红廊”

云享派

云合照、云合唱分享精彩

为了完成同学们想拍毕业照的愿望，一些高校开创了“云合照”的先河。华南农业大学动物科学学院目前已完成毕业生“云合照”制作，最终呈现的照片不但实现了“一个也不能少”，还富有农业高校的专业特色。

据悉，该学院考虑到一半的省外毕业生回校不容易，日前组建了毕业照设计团队，专门制作“云毕业照”。设计团队的安娜老师告诉记者，O版毕业照选取了学校行政楼广场及湿地公园的俯瞰照，抠出干净的前景做背景，并为班主任、毕业生套上了不同卡通动物的头套；班级集体照则以学院标志性建筑温氏楼为背景，前面“排排坐”了一排卡通小猪、小鸡、小牛和蚕宝宝。“动物科学、蚕学是本院

的品牌专业，这些动物是学子们四年学习生涯的印记。我们希望通过‘云毕业照’方式，为学生留下独特的青春回忆。”该院党委副书记何冬梅说道。

在哈尔滨工程大学，为了弥补无法举办毕业晚会的遗憾，学校海之韵合唱团线上录制了一首《送别》，给2020届的毕业生献上最诚挚的祝福。此外，学校还推出了“自助式毕业”：毕业生通过微信扫描二维码，进入互动小程序，选择相应的学位证书并通过比划手势领取相应的学位服后，校长就会出现手机屏幕上为拍摄者拔穗，拍摄完成后下载即可获得整个过程的视频。上传自己的照片，输入相关信息，即可自动生成与校长的合照。

未来派

每年毕业典礼都“虚位以待”

对于不少毕业生来说，“云合唱”“云合照”还是不够“过瘾”，对此，湖南师范大学、大连海事大学等高校表示：“今年未返校的毕业生可参加今后任何一年的毕业典礼！”湖南师范大学在公告中称：“今后每年的毕业典礼均为你虚位以待，校长为你预留流苏，让你的大学没有遗憾，让所有

的希冀都得以实现。”此外，南京传媒学院、广东科技学院等均表示，将在疫情后正常举办毕业典礼。广东科技学院校方表示，学校考虑过“云毕业”等形式，但还是希望学生的大学生涯不留遗憾，典礼会选择周末或节假日举办，即便有学生不能来，校方也为其预留座位。

心意派

校方给毕业生送大礼

除了毕业典礼和毕业礼物也是必不可少的。北京联合大学给所有毕业生赠送了学士服。此外，学校还退还了本学期未住宿的毕业生的住宿费，给返校的毕业生每人发100元的交通补助并承担其核酸检测费用，同时给湖北籍的毕业生发了就业补助。对不返校的毕业生，学校免费将其宿舍物品以及学士服邮寄过去。

广州中医药大学则赠予毕业生一款葫芦状的“玲珑悬壶”。

学生处负责人告诉记者：“礼物主体的纹样设计源于中国古代传统纹饰——缠枝纹。欢喜、远志、熟地、当归这四味具有代表性的中药材的鲜植物形态，寓意着对毕业生的美好祝愿：从容且不自卑，宁静以远志，熟地乃故园，花开自当归。”

据了解，广中医素有为毕业生赠送毕业礼物的传统。去年送的“名方印章”寓意“以印为礼，以鉴为证，别后思君，相见思物”，这份属于广中医人的“浪漫”，不仅深受应届毕业生的好评和喜爱，还吸引了全国中医高校学子羡慕的眼光。

长安大学2020届毕业纪念品三件套则由不规则水晶内雕摆件、合金法琅彩纪念校徽和方形个人水晶印章组成。通透纯洁的水晶中，彩虹女神、校徽与校训围绕逸夫图书馆排列；纪念校徽中的“长安”二字，不仅代表着长安大学，更形似一把钥匙，希望长安大学能够成为毕业生的一把金钥匙；而水晶印章上则刻着每位毕业生的名字，用隶书篆刻的名字整齐清晰，是长大赠予毕业生的独家记忆。



广中医毕业礼物玲珑悬壶

陪伴是最长情的告白

铁一青年骨干教师有颜有才，工作特别拼，生活也有滋有味

文/何宁

“为什么每周才两节历史课？我太喜欢听赵老师激情满满的讲课了！”广州市铁一中学（下称“铁一”）白云校区初一学生洋洋愤愤不平道，他希望每天都能上赵雄玉老师的历史课。可谁知道，如此俘获初一学生的赵雄玉老师竟然常年带高三毕业班，铁一白云校区的创建需要骨干教师坐镇，赵雄玉毅然决然“临危受命”，从教高三到初一的角色转变，她花了一个多月才适应。像赵雄玉这样的青年骨干教师铁一比皆是，他们继承了铁一老师工作特别拼的优良传统，而且都有很强的大局观，既来之则安之，不管在哪个校区，都闯出了属于自己的一片天地。



程龙兵老师正在辅导学生



有颜有才、积极向上的铁一青年教师



罗施弗拉老师在西藏林芝波密中学上课

A “认真和爱学生，是铁一教给我最宝贵的两个品质”

“我在铁一任教十年，认真和爱学生，是铁一教给我最宝贵的两个品质。”赵雄玉说自己很幸运，刚来铁一时她的师傅黄丽梅老师就以“认真”二字言传身教，“黄丽梅老师教我的第一件事情，就是把教材和所有的高考题都烂熟于心，拼命做题，并且对照着课本的知识点研究透彻。”正因为对教材和考点足够熟悉，赵雄玉的学生都非常喜欢上她的课，因为她的课不仅生动有趣，还干货满满，哪怕是教材中的一幅不显眼的图，她都能随口说出哪一年哪一题考了这张图。

赵雄玉还自己编写了一套“中国通史”和“世界通史”，学生们把这当做高考秘笈，复习起来简单高效。赵雄玉说：“对教材和学生的认真，是基于我们足够爱学生。黄丽梅老师常跟我说，铁一的老师一定要爱学生，不是100%的爱，而是120%的爱，这种爱可以是严厉的爱，也可以是温柔的爱、慈母式的爱。总之，要根据不同的学生，给他们不同的需求。”

B “总是把一件事情做到极致”

采访中，记者发现，几乎所有老师在总结铁一老师的特点时都会说，铁一的老师够专业。去年10月21日，广州市教育局公告了“首届广州市中小学青年教师教学能力大赛暨第二届广东省中小学青年教师教学能力大赛初赛”的比赛获奖名单。铁一有两名老师被推荐到“省赛”，推荐人数为众校之最，被推荐到“省赛”的老师，均是各学科（专业）竞赛组成绩的第一名，可谓强者中的强者。仅从这个数据可以看出，铁一老师专业水平之优。而铁一的老师在繁重的教学压力下，还积极参加各项教学技能大赛，用政治老师林素君的话来说，是因为参加各项比赛可以快速提升专业水平，又是一次绝佳的学习机会。

刚参加工作没多久，林素君就以第一名的成绩获得“广州市政治学科十佳青年教师”，后又获得全国教学比赛一等奖。她认为自己能很快崭露头角，跟铁一良好的备课氛围分不开。“铁一是整个教育集团

体线上备课，是大备课组，我们每一节课其实是集体智慧的结晶，所以任何一堂课都是公开课和精品课的水平。”林素君认为，正是在铁一师傅带徒弟手把手地磨课和集体备课的良好氛围中，铁一年轻老师在专业上成长飞速。曾获全国中学物理青年教师教学大赛一等奖的罗施弗拉老师也深有同感，她说：“上了一节课，我们可以整个备课组一起沟通交流一个月，铁一老师就是这样把一件事情做到极致。”

C “只要老师在身边，学生就心安了”

在赵雄玉看来，铁一老师的专业不仅体现在学科教学上，在德育工作中也尽显其专业水准。

铁一白云校区是寄宿制学校，每天早上6时50分，很多老师就已经到了教室，“铁一的老师深谙‘陪伴就是最长情的告白’，老师一般不会主动找学生谈心，因为很多时候学生需要的就是老师的陪伴，只要老师陪在身边，他们就心安了。”铁英班班主任程思永尽管住得离学校比较远，但每天7时都会准时出现在教室里，晚上最早也是7时离开学校，几乎每天陪伴学生12个小时。

“我不是最早来学校的那个老师，也不是最晚离开的，比我早到和晚离开的老师有很多。”程思永认为，老师在陪伴学生的过程中可以发现很多细节，可以更好地了解学生的思想动向。“铁英班的学生自我要求很高，他们承受了来自家长和自己的双重压力，而班主任需要做的是纾解他们的压力，但这个度要把握好，并不是每一个学生都愿意向老师倾诉，老师需要通过细致入微的观察，为不同学生量身定制适合的教育方案。”

D “我们工作很卖力，但生活也有滋有味”

铁一的老师工作特别拼的背后，是他们乐观积极的生活态度。

“铁一有很多青年教师有颜有才，多才多艺。”罗施弗拉周末经常跟其他老师一起学摄影、做美食，有时还相约一起踩单车周边游，或者组建乐队，演奏时下流行的歌曲……“可以说，我们工作很卖力，但生活也有滋有味。老师们不管是工作中还是业余活动中，都特别团结，大家其乐融融。”化学老师程龙兵也特别感慨铁一的青年教师多才多艺，“很多老师能歌善舞，比如有英语老师唱歌很厉害，课余时间陪着班里学生一起练习合唱，最后问鼎全校冠军；还有老师